
Έναρξη των Εργασιών της Τράπεζας της Ελλάδος 
Οµιλία του ∆ιοικητή Αλέξανδρου ∆ιοµήδη

Πηγή: Ηλία Βενέζη «Χρονικόν της Τραπέζης της Ελλάδος», Αθήναι, 1955 

Εις τας 14 Μαΐου 1928 ήρχιζε τας εργασίας της η Τράπεζα της Ελλάδος. Ιδού η 
πρώτη σύνθεσις της ∆ιοικήσεώς της: 
 
∆ιοικητής: Αλέξανδρος Ν. ∆ιοµήδης, Υποδιοικητής: Εµµανουήλ Ι. Τσουδερός. 
Σύµβουλοι: Αλ. Ζάννας, Πέτρος Καλλιγάς, Κοσµάς Κοσµετάτος, ∆ηµήτριος 
Κωστόπουλος, Ιωάννης Κ. Παπαδάτος, Ιωάννης Παπαστράτος, Νικητ. Ρούσσος, 
Γεωργ. Σταµατόπουλος, Μιλτιάδης Νεγροπόντης. Κυβερνητικός Επίτροπος: 
Στυλιανός Γρηγορίου. Γενικός Γραµµατεύς: ∆ηµήτριος Νοµικός. ∆ιευθυνταί: Μιχ. 
Ευλάµπιος, Λεων. Γεωργιάδης. Τεχνικός Σύµβουλος της Τραπέζης είχε ορισθή από 
την Κοινωνίαν των Εθνών ο H.C. Finlayson. 

Αι υπηρεσίαι της Τραπέζης εγκατεστάθησαν διά πρώτην φοράν εις το κτίριον 
αριθµός 40 της οδού Πανεπιστηµίου και εις ένα τµήµα του γειτονικού κτιρίου. Εις 
τον χώρον αυτόν, εις τας 16 Μαΐου του 1928, είχε συγκεντρωθή όλη η επίσηµος 
Ελλάς υπό τον Ναύαρχον Κουντουριώτην, Πρόεδρον της ∆ηµοκρατίας, και τον 
γέροντα Αλέξανδρον Ζαΐµην, Πρόεδρον του Υπουργικού Συµβουλίου, διά τα 
εγκαίνια της Τραπέζης. 

 

Αλέξανδρος ∆ιοµήδης 

 

Ο Αλέξανδρος ∆ιοµήδης έλαβε τον λόγον πρώτος. Είπε εις τους συγκεντρωµένους: 
«∆ραµατικαί δοκιµασίαι κατά το παρελθόν συνετάραξαν και παρ' ηµίν την ήρεµον 
εξέλιξιν του εθνικού βίου και εκλόνισαν βαθύτατα το νόµισµά µας. Έντευθεν, 
κυριώτατα, εγεννήθησαν, εξετράφησαν και ωγκώθησαν τα διάφορα κακά, τα οποία 
έπληξαν όλας τας εκδηλώσεις της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής του τόπου. 
Ουδεµία ανθρώπινη δύναµις θα κατώρθου να στερεώση την πάσχουσαν δηµοσίαν και 
ιδιωτικήν οικονοµίαν, εφ' όσον το όργανον µε το οποίον κινείται και λειτουργεί εν 
γένει ο σύγχρονος κόσµος θα ενόσει νόσον τόσον βαρείαν. Η ασθένεια, συνεχώς 



εξαπλουµένη, ηπείλει εξάρθρωσιν του κρατούντος πολιτικού και κοινωνικού 
οργανισµού. 

Αποτελεί ευτύχηµα διά τον τόπον ότι εγκαίρως διέγνωσεν η Κυβέρνησις τα αίτια του 
κακού, την ανάγκην της θεραπείας του και τα µέσα άτινα επεβάλλοντο προς 
εξασφάλισιν της επιτυχίας. Εχρειάζετο θάρρος, αυταπάρνησις και υποµονή διά να 
αποδυθή τις εις έργον πολύµοχθον, έργον µη δεκτικόν προχείρου αυτοσχεδιασµού 
αλλά απαιτούν µακράν και βραδείαν ωρίµανσιν διά µέσου πολλών σταθµών. 

Προϋπόθεσις της νοµισµατικής εξυγιάνσεως ήτο η ανόρθωσις των δηµοσίων 
οικονοµικών και η στερέωσις αυτών επί ασφαλών βάσεων. Η πραγµατοποίησις 
τούτου δεν υπήρξεν εκ των ευχερεστέρων κατορθωµάτων. 

Το έργον ανελήφθη και, µετά µακρούς αγώνας, ήχθη εις πέρας. Θα ήτο όµως 
παράλειψις εάν κατά την στιγµήν αυτήν δεν εξήροµεν και την ηθικήν συνδροµήν ην 
παρέσχεν ο θεσµός της Γενεύης εις την µελέτην και εκτέλεσιν του όλου 
προγράµµατος της νοµισµατικής εξυγιάνσεως. 

Σήµερον το νόµισµά µας στηρίζεται πλέον επί χρυσής βάσεως, και η κοινωνία έχει εις 
την διάθεσίν της νόµισµα σταθεράς αξίας, εγγυώµενον ασφάλειαν εις τας 
συναλλαγάς, αποτρέπον κινδύνους, εκτοπίζον την αθέµιτον κερδοσκοπίαν και 
διανοίγον εις την δραστηριότητα του λαού στάδιον καρποφόρου και εντίµου 
εργασίας. 

Η νέα µάλιστα σύνθεσις του πληθυσµού της Ελλάδος, µε τα γόνιµα και προοδευτικά 
στοιχεία τα οποία περικλείει, µόνον εις ατµόσφαιραν εµπιστοσύνης θα ηδύνατο να 
αναπτύξη όλας τας αρετάς της φιλεργίας και επινοητικότητος, αίτινες χαρακτηρίζουν 
την φυλήν, και αίτινες, όταν εύρουν πρόσφορον έδαφος καλλιέργειας, αναδεικνύουν 
αυτήν µεταξύ των κρατίστων. 

Την εµπιστοσύνην αυτήν και το αίσθηµα της ασφαλείας εγγυάται η λειτουργία της 
νέας Τραπέζης της Ελλάδος. ∆ιαθέτουσα αύτη δύναµιν περίπου 11.000.000 λιρών 
Αγγλίας ασφαλίζει την ακεραιότητα του ελληνικού νοµίσµατος µε καλύµµατα χρυσής 
αξίας 53,67% εν αναλογία προς τας εν γένει υποχρεώσεις, και 81,51% προς την 
πραγµατικήν κυκλοφορίαν. Αναλογία τοιαύτης εκτάσεως ούτε συνήθης είναι ούτε 
παρετηρήθη εις την έναρξιν της λειτουργίας των πλείστων εκδοτικών Τραπεζών. 

Κύριε Πρόεδρε και ενδοξότατε Ναύαρχε, 
Εγράψατε λαµπράς σελίδας εις την ιστορίαν της νεωτέρας Ελλάδος µε τα ένδοξα 
πολεµικά σας κατορθώµατα. Επί της Προεδρίας υµών συντελείται όµως επίσης έργον 
εξόχως ειρηνικόν, η αναστήλωσις του ελληνικού νοµίσµατος. Ασφαλώς πιστεύω ότι 
δεν θα διστάση η ιστορία ν' αναγνωρίση την υψίστην σηµασίαν τούτου, και να εξάρη 
το γεγονός ως αποτελούν σταθµόν περιφανή εις την σταδιοδροµίαν της χώρας µας. 
Χάρις εις την επιµελή τούτου παρασκευήν και την µετά συνέσεως εκτέλεσιν απεδόθη 
εις την οικονοµίαν του τόπου η υγεία, ασφαλίζεται η ευρωστία της πίστεώς του, και 
τίθενται βάσεις ισχυράς οικονοµικής αναπτύξεως. 

Με τοιαύτα ηθικά και υλικά εφόδια επιτρέπεται εις την Ελλάδα, µετ' ηρέµου 
εµπιστοσύνης, να αποβλέπη εις το µέλλον». 
 


